



一到鸡年，老枪就响！

46岁谭宗亮10米气手枪夺冠，自1993年七运会至今每隔12年就会射落全运金牌

□本版文/半岛全媒体特派记者 杜金城 图/半岛全媒体特派记者 袁豪

“老谭”“谭叔”……这些称呼都是全运射击赛场，一般选手见到山东代表团的谭宗亮时的称呼。46岁的年纪，早已转型公务人员，很久没有进行系统训练，甚至在两个月之前还不确定是否要参加这次比赛。但最终站到全运赛场上的老谭还是给所有人带来了惊喜——在8月30日上午进行的全运男子10米气手枪决赛中，谭宗亮发挥稳定，以242.3环超世界纪录的成绩获得该项目金牌。真正演绎了一出“老枪不老”的精彩大戏。

时隔12年再演神枪归来

7届全运会、5届奥运会、5届世锦赛……从1988年进入山东省竞技运动学校练习射击项目开始，谭宗亮打过多少重要的比赛，估计连他自己都数不清。但遗憾的是，挂在他胸前的金牌却是屈指可数；甚至，因为不少重要比赛遗憾失金，他被冠上了“千年老二”的帽子。

30日进行的全运男子10米气手枪比赛，谭宗亮根本算不上夺冠热门。站在决赛赛场上的既有在世锦赛上夺得50米手枪冠军的王智伟，还有北京奥运会冠军庞伟。但竞技体育的魅力与不可预测时时都在上演。决赛中，谭宗亮的表现堪称完美，即便王智伟发挥得足够出色，但谭宗亮在11枪过后依旧赢了他2.2环。当谭宗亮沉稳地扣动扳机，射出最后一发子弹后，他决赛的成绩定格在242.3环。这可是一个超世界纪录的决赛成绩。全场爆发出山呼海啸般的欢呼声，这是全运会射击比赛开赛以来声势最大的一次。

谭宗亮扭过头，奋力地挥了挥胳膊。决赛的对手走上前向他表达祝贺。山东女婿庞伟更是与他久久拥抱。这是谭宗亮参加的第7届全运会，获得的第

3枚金牌。有意思的是，他的第一块全运金牌是在1993年的七运会上获得的，第二块金牌时隔12年是在2005年的十运会上拿到的。如今又是12年，全运金牌再次到了老谭手里。他的师父邓光伟赛后的一段话也许能解释老谭为何每个12年爆发一次，“我是属鸡的，我记得我带谭宗亮打得第一届全运会就是在本命年，他夺冠了，第二次夺冠又是鸡年，这次又到了我的本命年，来之前我就想过这个问题，没想打……”老教练开心地说着。

走下赛场的“老枪”还挺逗

射击运动员给人的印象都是冷静沉默，甚至有些冰冷的感觉。但谭宗亮绝对是个特殊。尽管拿起枪时一脸严肃，但只要走下赛场，46岁的他张口就是段子，没说几句话就会呵呵笑起来。

“我每隔三届全运会就拿一块金牌，我觉得冥冥之中一定是老天爷在保佑我。要不是的话，这届全运会的金牌我只有在做梦的时候才敢去想，白天从来没想到。”面对家乡记者，谭宗亮用带着浓重山东口音的普通话说道。老谭一边说一边还咧嘴笑，看得出，能够时隔12年再次站上领奖台，老将打心眼里高兴。

都说爱笑的人运气不会太差，谭宗亮显然就是最好的代表。不仅在记者面前总是一副开朗乐观的样子，与朋友在一起甚至是和年轻的选手在一起的时候，老谭都不忘开开玩笑。在赛后的新闻发布会上，拿到铜牌的新疆队队员王哲昊一脸诚恳地说：“谭哥（谭宗亮）一直是我的榜样……”可这句话还没说完，老谭就半开玩笑半严肃地插了一句“叫叔”。反应过来的王哲昊满脸通红，现场记者则被逗得哈哈大笑起来。

别看老谭总是一副乐呵呵的样子，但一位46岁的老将能够获得全运会冠军，那绝对是要比年轻人付出更多倍的努力。据他的教练邓光伟介绍，从今年

6月份外出训练回国之后，谭宗亮的颈椎就已经不允许他继续训练了。他花了一个半月治疗颈椎，全运会前训练时间加起来不过两个星期。“赛前没有进行系统训练，比赛打得比较艰苦。”但即使这样，老谭还是站上了那个让对手羡慕不已的最高领奖台。

还想去东京奥运圆梦

46岁的年纪，征战射击赛场近30年。虽然恢复系统训练不长时间，但不得不提的是，谭宗亮在赛场上的经验，以及放松的心态的确是其他运动员没法比拟的。赛后他自己也承认，如今再站到全运赛场，已经可以当做一场表演赛来打，而自己也梦想着能够站到未来的东京奥运赛场上。

别看老谭上了年纪，但用他的话说，只要站在赛场，其他年轻运动员就会感到压力。“他们有压力，发挥可能就会出现一些波动，我始终感觉信心满满啊。”说这话时，谭宗亮一脸骄傲。的确，经历了无数大赛的锤炼，甚至是挫折打击，谭宗亮在射击赛场上累积起来的经验与信心真不是一般年轻运动员可以比的。“脑子感觉很干净，对金牌的渴望只有晚上或做梦时才会去想，白天不会想这些。这么多年，我一直坚持是因为我太喜欢这项事业，它带给我太多的人生感受和转折。我原来非常好动、非常活泼，这个项目让我在比赛中和日常生活中更加沉稳。”老谭说道。

既然有了这么多赛场感悟和经验，甚至是其他年轻队员不具备的优势，而射击项目对于年纪、体能的要求又不是特别苛刻。这枚金牌会激励谭宗亮继续在赛场拼搏吗？谭宗亮赛后给出的答案也很肯定，那就是暂时还不打算告别这项他深爱的运动。尽管已经46岁，但他依然有梦想，“能够站到奥运会的最高领奖台，是我一直以来的梦想，只要有机会我一定会继续努力！”

本报天津8月30日电



谭叔表情包

杜丽“整容”了？

奥运冠军场边为老公打气，鼻梁变高挺引人侧目



杜丽

说起杜丽，那可是中国射界历史上的绝对功勋运动员。连续征战四届奥运会，斩获2金1银1铜，这样的战绩让她

成为中国射击史上最辉煌的女子步枪选手。早在里约奥运周期，杜丽就已经开始担任国家射击队助理教练。8月30日，在男子10日气手枪赛场上，杜丽现身场边为老公庞伟加油助威。而她的面容成了大家关注的焦点。

杜丽坐在赛场观众席的中央位置，如果不是仔细打量，一眼看上去，还真不敢确认这就是那位奥运冠军。因为杜丽的面容相较于过去变化很大，特别是鼻子，明显变挺变高了不少。“这是杜丽吗，怎么感觉变化这么大啊，真不敢认了。”几位媒体记者私下悄悄地议论着。尽管从里约奥运周期已经进入国家队教练组担任助教，但直到上个月她才真正完成竞聘，正式踏出执教这一步。杜丽此前接受采访时表示，备战东京奥运会压力巨大，担任国家队教练意味着责任，也充满着风险和挑战。但这些压力显然不会阻碍她追求美丽的决心。

